

«Мартинички» пучок ниток или оберег?

Автор : Семенченко Наталья Борисовна,
воспитатель
МБДОУ детский сад № 30,
г. Азов



Обрядовая кукла

Весну на Руси встречали славянским обрядом «закликания весны» вместе с традиционными нитяными куклками Мартиничками. Праздник приходился на начало марта, отсюда и название кукол – Мартинички. В Румынии и Молдавии их называют «Мэрцишорами». Это традиционные славянские куклы мужская и женская.



Народные традиции.

По традиции Мартинички прикалывали на одежду близким людям 1-го марта, и носили до тех пор, пока не удастся увидеть первого аиста. После чего их пускали по воде или привязывали на ветку цветущего плодового дерева загадывая желание. В наше время, когда аиста увидеть проблематично, даже в сельской местности, Мартинички просто носят



Что символизирует кукла?

Это композиция из пары куколок разного цвета: белого – символа уходящей зимы и красного – символа весны и жаркого солнца. Мартиничек развешивали на ветвях деревьев, а дети привязывали куколок на длинные шесты, бегали с ними по деревне и закликали весну. Кроме этого маленьких куколок-обережков дарили друг другу с пожеланием счастья



Ритуальное значение куклы.

Но не только для весеннего праздника вязали нитяных куколок. Они имели и второе ритуальное значение: всегда после рождения ребенка в семье делалась очередная нитяная куколка, это действие имело большой символический смысл. Висевшая в красном углу свадебная пара кукол Неразлучников раздвигалась немного в стороны и на общую крепкую родительскую руку вешался маленький ребенок-куполка, сделанный из ниток. Этот своеобразный символический обряд повторялся после каждого прибавления в семействе. Сколько было детей, столько и куколок



Свадебная кукла с детьми

Куколки вязались одинаково как для мальчиков, так и для девочек, так как в возрасте до пяти лет всех детей одевали одинаково в длинную полотняную рубаху. Только после того как появились различия в одежде малышей в начале 20 века, стали делать кукол мальчиков. Для этого нитяную юбочку разделяли пополам, внизу пучки нитей обвязывали как у ручек, так получались ножки. А у девочек появились прически, для этого под верхний сгиб нитяного туловища продевали пучок цветных ниток и завязывали сверху, получался как бы хвостик из волос, можно оставить так, а



Сувенир на счастье.

Традиция изготовления таких кукол жива и сегодня. Их делают в виде сувениров. Вот таких забавных маленьких куколок подвешивали на свадебных кукол Неразлучников. Мартинички дарят на счастье, прикрепляя, как украшение к одежде. Такая кукла прекрасно подходит для кукольного домика, годится она и для «рождествовских верей» и для украшения ёлки.



Изготовление куклы «Мартинички»

- **Понадобится:** пряжа красного и белого цвета; нитки; шаблон из картона 6х7 см (размер можно взять любой).
- **Изготовим туловище .** Намотайте аккуратно нитки на шаблон (по длине) 20 – 25 витков пряжи. Это будет голова, туловище и ноги. С концом, пропущенным по центру, стягивающий петельный узел.
- **Нижний сгиб разрезаем**



- **Наматываем** нитки на картонный шаблон по ширине, разрезаем с двух сторон.
- **Обвязываем** концы пучка ниток с каждой стороны. Получились ручки.



• **Оформляем голову** куколки. Отступаем немного вниз от узла и обвязываем ниткой. Под узел можно подложить небольшой шарик из шерсти или ветоши, можно горошинку или бусинку, тогда головка получится круглей. Пучок разложить на две части. Между прядями пучка уложить меньший пучок (руки).

• **Перевязываем куколку** по талии. Мартиничка готова. Аналогично делаем еще одну куколку белого цвета, только нижнюю часть разделяем на равные части, отступив по 1 см от края, стянуть один



КУКЛА ГОТОВА!

